

近年来,机动车保有量快速增加,停车难、停车乱已成为影响群众生活的烦心事。青岛高度重视停车管理工作,今年3月,《青岛市停车场条例》生效。市公安交警部门依托“全市交通拥堵治理工作领导小组”平台,统筹开展道路停车管理和“全市一个停车场”平台建设,取得阶段性成效。但与先进城市相比,青岛还存在停车供需矛盾突出、智慧停车质效不高、交通秩序不够规范等问题。

9月10日上午,由市政协委员联络活动工作室、市12345政务服务便民热线、青岛日报社共同打造的“倾听与商量”协商平台,以“科学管理、优化资源,提高停车泊位使用率”为主题,举行第26期协商活动。协商活动走出演播室,政协委员、专家与职能部门负责人走进中山商城人防停车场、市公安局交警支队交通指挥中心和李沧区城市建设管理局停车场,现场倾听民声民意,并围绕挖掘停车资源、提高泊位周转效率、错时共享停车等内容面对面协商。

本期协商活动由市政协社会和法制工作办公室承办。



扫码看“倾听与商量”现场视频

科学管理优化资源 让车位物尽其用

——政协委员、专家和职能部门负责人热议停车资源高效利用

建管两端发力 让车位“多”起来

2022年以来,我市将停车设施建设纳入城市更新和城市建设三年攻坚行动,有关部门加快推进停车设施建设。截至目前,全市已实施停车设施建设项目建设160个,累计新增泊位2.6万个。

今年7月投入试运营的中山商城人防停车场就是典型代表。该项目利用中山商城改造而成,总建筑面积14040平方米,共建有停车泊位341个。“2023上街里啤酒节”举办期间,这里累计停放车辆超过1万辆次。

市停车产业协会副秘书长周世彬介绍,在中山商城人防停车场项目建设过程中,建设单位利用一个长90米、宽10米、占地面积约900平方米的辅洞建设了3层智能立体车库,将该地块停车泊位数量从原来的30个增加到144个。

中山商城人防停车场的创新实践引发了政协委员的热议。市政协委员、城运控股集团纪委副书记刘艺建议有关部门推广中山商城人防停车场建设经验,在停车需求旺盛、空间资源紧张的商超、步行街及学校周边加快建设地上、地下智能立体车库,缓解停车难问题。

“当前,城市更新和城市建设三年攻坚行动正在如火如荼地推进,很多片区都存在已被征收但尚未利用的老楼。它们无法大规模开发利用,可以用来建设立体停车设施或临时停车场。”刘艺说,居民小区的一些空地也可以利用起来,改造成立体停车设施。

“根据有关要求,居民小区会配建数量不等的停车泊位。但在实际中,部分泊位或被临建、垃圾杂物占据,或在‘只售不租’名义下被人为封闭,无法惠及于民。”周世彬建议,有关部门应开展停车泊位“建而不用”“建而乱用”专项整治,让配建的停车泊位发挥应有的作用。

乱停车严重影响交通秩序和交通安全。数据显示,在今年上半年市12345政务服务便民热线收到的关于停车管理的投诉中,涉及乱停车的占了半数以上。市政协委员、青岛国际青年创客基地主任王可锋认为,有关部门要通过多种手段增强市民和游客的文明停车意识,同时以严格执行倒逼规范停车。占路经营和地桩、地锁占位也是市民投诉的热点问题。王可锋建议有关部门加大处罚力度,整治违法占用停车泊位现象。

“在调研中,我发现很多停车场、居民小区和公共空间都受到僵尸车困扰。”王可锋说,青岛可以借鉴浙江等地的做法,联合发改、商务、住建、公安、交通运输、财政、经信、生态环



境等部门实施专项整治行动,对长期停放在公共区域,具有车身灰尘遍布、外观残破、部件缺失、轮胎干瘪、轮毂锈蚀、未悬挂车牌等明显弃用特征的废弃汽车进行集中清理,释放停车泊位资源。

“充分挖掘停车资源潜力是缓解停车难的有效途径之一。”市公安局交警支队副支队长阎冰介绍,为规范我市静态交通秩序,前期,市公安局交警支队集中排查清理了一批僵尸车和地桩地锁,并以主次干路、严管路为重点,严格查处违法停车行为。下一步,交警部门将持续开展乱停车整治行动,同时不断完善路面智慧交通设施建设,运用科技手段,加强对重点区域视频巡查、违停抓拍等工作,形成线上线下相结合的巡查机制。

完善智慧平台 让车位“活”起来

智慧停车是提高停车泊位使用效率的有效手段。2022年以来,按照市委市政府工作部署,公安交警部门依托“全市交通拥堵治理工作领导小组”平台,统筹开展“全市一个停车场”平台建设,已取得阶段性成效。目前,“全市一个停车场”平台已接入2690个停车场、62万个停车泊位,“青岛停车”App在多个应用市场上线,注册用户超过200万人。

但政协委员在调研中发现,“全市一个停车场”平台存在停车场接入不全、已接入停车场数据更新不及时等问题,影响了使用体验。

“停车场接入智慧停车管理平台需要实施智能化改造,部分停车场资金压力较大,缺乏改造意愿,一些已经接入平台的停车场不愿意上传数据,致使智慧停车管理平台出现‘留白’和数据更新不及时的问题。”王可锋说,今年3月1日起施行的《青岛市停车场条例》明确规定,新建、改建、

错时共享停车 让车位“动”起来

近年来,国内很多城市都在积极推进错时共享停车,利用存量车位破解停车难题。青岛也有所作为,《青岛市停车场条例》明确要求,机关事业单位在满足安全条件下,应当向社会错时共享开放专用停车场。数据显示,截至目前,全市有360多处机关事业单位专用停车场在工作日18点至次日7点30分、公休日全天对外开放,错时共享车位达2万余个。

调研中,政协委员发现,因部分车主和停车场工作人员不了解错时共享停车流程,影响了专用停车场开放效果。此外,一些专用停车场共享泊位数量较少,占总泊位比例较低的情况也引发市民吐槽。

王可锋建议,加大对机关事业单位专用停车场共享停车工作的宣传力度,让更多的车主了解共享停车流程,提高共享停车效率。同时,应加强对停车场工作人员的培训,提高服务水平。

除了机关事业单位专用停车场,《青岛市停车场条例》还鼓励其他专用停车场在满足自身停车需求的情况下向社会开放。但这一工作也面临一些具体难题。王永认为,仅仅鼓励盘活专用停车场资源是不够的,需要给予停车场所有方、管理方实质性补助,帮助企业消除后顾之忧。

相比机关企事业单位专用停车场,居民小区停车场涉及利益主体较多,错时共享开放难度比较大,推进速度也相对较慢。“在停车矛盾突出的区域,以点对点的形式推进居民小区共享停车。”刘艺建议,“很多学校建在居民小区周边,有关部门可以牵头让学校和小区结对子,允许家长将车停在约定好的小区车位上,车位业主可以额外获得一些收入,以此缓解学校周边的阶段性拥堵。”

在调研中,刘艺还发现,部分小区存在长租车位、固定车位空置的情况。“上海的一个居民小区利用自研的微信小程序实现了内部车位共享使用。”刘艺建议有关企业开发这样的小程序,引导小区实施停车泊位共享。

政协委员的建议与职能部门的行动不谋而合。近年来,市公安交警部门主动协调学校、医院周边的停车场、空闲场地,以错时共享停车方式引导送学就医车辆入位停放,盘活停车资源。“通过本次协商活动,我们也向社会各界发出倡议,希望有更多的经营性停车场和居民小区加入错时共享行列,为解决停车难题贡献力量。”阎冰说。

观海新闻/青报全媒体 记者 崔武
本版摄影 杨志文